

# “黑马”赢下加时赛 “医生”当选新总统

## 改革派佩泽希齐扬赢得伊朗大选

伊朗选举委员会发言人穆赫森·伊斯拉米6日宣布,伊朗前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬在伊朗第14届总统选举中获胜。

“我们将开启新的一章!”

7月6日,刚刚当选伊朗总统的马苏德·佩泽希齐扬,在胜选演说中对支持者庄严承诺。这位年近70的心脏外科医生,身穿整洁的蓝色衬衫,面带微笑地向选民们致意。

“前方的道路是艰难的。只有通过你们的合作、同理心和信任,我们才能化难为易。我向所有人伸出友谊之手!我们都是这个国家的人民。”佩泽希齐扬说道。

作为一位低调的改革派政治家,佩泽希齐扬本不是此次大选的“热门候选人”。在发表胜选演说后,这位伊朗新总统,做的第一件事是什么呢?拜谒领袖陵墓!

伊朗总统选举每4年举行一次,总统由选民直接投票选举产生,可连任一届。伊朗第14届总统选举原定2025年举行,但在总统莱希5月19日因直升机失事遇难后提前举行。



这是7月3日在伊朗德黑兰拍摄的伊总统候选人、前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬的资料照片。 新华社发

### 拜谒领袖陵墓

7月6日,刚刚胜选的佩泽希齐扬拜谒了位于伊朗首都德黑兰的霍梅尼陵,向伊朗已故最高领袖霍梅尼致敬。伊朗媒体称,佩泽希齐扬此举是再一次宣誓忠于伊朗伊斯兰共和国创始人的理想。

同日,伊朗最高领袖哈梅内伊向佩泽希齐扬发出贺信,祝贺他当选总统,并强调大选后,伊朗民众都应该为国家的进步做出思考,并把选举中的竞争转化为友谊。佩泽希齐扬在大选中的竞争对手赛义德·贾利利也宣布尊重选举结果,并承诺支持佩泽希齐扬的工作。

当选的第二天,佩泽希齐扬便与贾利利会面,共同商讨伊朗未来的前进方向。佩泽希齐扬表示愿意听取贾利利的治国意见,并强调要管理好国家,光有计划是不够的,伊朗需要拥有专业知识和能力的人来实现这些计划。

### 遭遇爱情悲剧

佩泽希齐扬的父亲是阿塞拜疆人,母亲是库尔德人,因此他从小就会这两种语言,这为他赢得了不少当地少数民族的支持。从2008年开始,他就开始担任北部城市大不里士的议会代表,该地是阿塞拜疆族人的聚居地。佩泽希齐扬在当地宗教界很有名,这也是支持者喜欢他的原因之一。

在佩泽希齐扬发表胜选演说期间,他的女儿查拉一直陪伴在他的身边,并不时向支持者们摆出“胜利”的手势。有媒体称,她扮演了父亲“政治顾问”的角色。

查拉是一名化学家,在伊朗一家石油公司工作。她的两个兄弟,尤塞福和马赫迪,也都拥有博士学位。这样一个“学霸”家庭背后,却有着一个温馨、但又令人心碎的故事。

1975年,21岁的佩泽希齐扬考入伊朗大不里士医学院。

在一次伊斯兰学生会的活动中,他结识了同在医学院学习的法蒂玛,两人一见钟情。1979年,伊朗伊斯兰革命爆发后,佩泽希齐扬向法蒂玛求婚成功。

1980年,两伊战争爆发,佩泽希齐扬随即参军,直接参加过作战,后来又指挥过军中医疗队。战争结束后,他回到大学继续深造,毕业后留校任教。1990年,他获得了心脏外科手术专业执照。1994年,他被任命为大不里士医学院的校长。

但在此时,悲剧却突然降临。

1994年,法蒂玛在驾车回家的路上突遭车祸,她和小儿子不幸遇难。这对佩泽希齐扬打击巨大。

法蒂玛去世后,佩泽希齐扬一直没有再婚,而是担起单身爸爸的责任,努力把三个孩子拉扯大:“虽然有我的家人的帮助,但培养教育孩子的重任最终要落在我的肩上。每天我把工作做完,都会亲自监督他们学习。我想尽力把我的孩子们培养成正直的人。”事实证明,佩泽希齐扬显然成功了。

查拉在一次采访中说,她和两个兄弟都知道,父亲不再婚的主要原因是为了保护他们。这可能也是担心儿女都结婚后,佩泽希齐扬一人在家太孤独。

像很多“老父亲”一样,佩泽希齐扬特别关注孩子们的婚姻:“这是我人生遇到最难的事情之一,尤其是想到他们的妈妈都不在了。在我眼里,婚姻最重要的是两人之间能相互成全,即使在最简单的生活里,两人也能继续相爱。”在他的“严格把关”下,三个孩子的婚姻都很幸福。

在解决孩子们终身大事的同时,佩泽希齐扬也一步步进入政坛。1999年,作为伊朗赫赫有名的医学专家,他进入伊朗卫生及医疗教育部工作。2001年,他被伊朗时任总统哈塔米任命为该部部长。2008年,他代表大不里士选区,当选伊斯兰议会议员,2016年又被任命为伊

朗伊斯兰议会第一副议长。

### 重视经济的反腐先锋

2013年,佩泽希齐扬第一次参加伊朗总统大选,但中途退选,转而支持伊朗前总统拉夫桑贾尼。2021年,他再次报名参选,并获得了伊朗前外长扎里夫等重要改革派人士的支持。但他的竞选申请最终被伊朗宪法委员会拒绝。

在伊朗政坛中,佩泽希齐扬以批评腐败问题而扬名。此前,他曾讽刺部分伊朗官员只要每周“上两天班”,就能买得起房子、花园,还能让亲戚们“沾光”。在本次大选中,他呼吁伊朗提升政府财政透明度,并严格监管政府资金的流向,防止其落入腐败分子的口袋。

中国现代国际关系研究院中东研究所副所长秦天认为,经济和民生问题也将是佩泽希齐扬执政的重点。作为一名技术型官员,他可能会更加重视专业人士在政府中发挥的作用,从而进一步稳定伊朗的经济状况。在竞选期间,佩泽希齐扬提出了伊朗经济增长率达到6%的目标,并强调想要实现这一目标,“伊朗至少需要每年两千亿美元的投资。”

“对佩泽希齐扬来讲,想要改善伊朗的经济处境,就要先在外交上实现突破。在竞选期间,他主张拓展伊朗的外交空间,回归伊朗核问题谈判,争取通过外交谈判减轻或者解除西方国家对伊朗的经济制裁。未来一段时间,伊朗在外交政策上可能会进一步向多元化方向转变。”秦天说。

秦天表示,尽管佩泽希齐扬支持伊朗与西方国家恢复外交互动,但这并不意味着中伊关系会遭到冲击。“2021年,中伊两国建立了全面战略伙伴关系,对伊朗来讲,与中国保持友好关系,和与西方国家进行良性互动不但不冲突,反而可以相互促进。这也有利于更好地维护伊朗的国际地位。”

### 新闻解读

## 他因何脱颖而出?

因何胜出?

佩泽希齐扬1954年出生于伊朗西阿塞拜疆省马哈巴德,曾为心脏外科医生,并担任过大不里士医科大学校长。1997年,佩泽希齐扬加入哈塔米内阁,开始其政治生涯,2001至2005年在哈塔米内阁中担任卫生部部长。在2008年伊朗议会选举中,他代表大不里士选区当选议会议员,并在此后五次当选。2016至2020年任伊朗议会第一副议长,并曾在2013年、2021年两度报名参加总统选举。

分析人士指出,佩泽希齐扬的早期经历奠定了其温和坚韧的形象基础。本次竞选期间,佩泽希齐扬得到了改革派阵营包括前总统哈塔米、鲁哈尼等在内重要政治家的全力支持,前外长扎里夫线上线上全力为他造势。舆论认为,这些曾在推动解决伊核问题过程中作出贡献的重量级人物,把改革派阵营团结了起来。

此外,受美西方制裁影响,伊朗货币贬值、通胀严重、失业率高企,经济面临困难。在此背景下,改革派的佩泽希齐扬提出与保守派截然不同的施政计划,使伊朗民众对改革派产生更高层次期待。

### 有何施政主张?

据伊通社报道,佩泽希齐扬在选举中以“为了伊朗”的竞选口号参与角逐。他主张努力实现社会的“正义”“团结和凝聚力”,并将执行“第七个发展计划”作为其重要施政纲领。

### 深度分析

## 未来将面临三方面挑战

分析人士认为,伊朗此次总统选举正值巴以冲突延宕、地区安全不稳,伊朗国内也面临经济和民生困境。佩泽希齐扬未来执政将面临三个方面的挑战。

首先,自2018年美国宣布单方面退出伊核协议以来,伊朗遭受来自美西方多轮严厉制裁,经济发展受到严重打击。据多方数据统计,伊朗通货膨胀率长期在30%以上,本币里亚较2015年伊核协议签署时已严重贬值,地区局势不稳又给伊朗经济带来进一步冲击。西北大学中东研究所教授李福泉认为,受美西方制裁影响,伊朗货币贬值、物价飞涨、失业率高企,经济形势严峻。对新当选总统来说,发展经济和改善民生已成为第一要务。

其次,伊朗与美西方关系依然紧张,伊朗与美国之间就伊核协议的履约谈判处于僵局,前景仍不明朗。莱希身故后,伊朗与国际原子能机构改

他在竞选总统时承诺:如果赢得选举,他将组建一个政府监督委员会,促进人民与政府、国家之间的联系。他还保证胜选之后将每隔数月与各行业代表进行一次沟通。佩泽希齐扬还提出要推动伊朗交通发展,使其成为地区交通枢纽,促进旅游业发展。

此外,由于父亲是阿塞拜疆族,母亲是库尔德族,佩泽希齐扬长期以来一直关注伊朗少数民族事务。他支持在伊朗的学校里教学阿塞拜疆语,强烈呼吁维护少数民族群体权利。

### 如何对外突破?

伊朗已故总统莱希2021年就职以来,通过与沙特阿拉伯复交等一系列举措,修复伊朗地缘政治安全环境,为伊朗外交打开新局面。伊朗学生通讯社援引伊朗议会议员观点说,新总统应坚持已故总统莱希的路线,并坚持伊朗最高领袖哈梅内伊的指导方针。

佩泽希齐扬是6名获准参选的候选人中唯一的改革派,他承诺推行务实的外交政策,缓解与西方的紧张关系。他在竞选中承诺改善与美国等西方国家关系、推动国际关系正常化,以解除制裁、吸引投资、发展旅游业,以期推动经济发展。据伊朗新闻电视台报道,佩泽希齐扬认为,伊核协议是解决伊朗被制裁的关键。他主张恢复该协议,并强调“我们应该进行适当让步,并继续执行核协议。”

佩泽希齐扬还强调与周边国家的关系,主张抓住机遇,加强地区合作。

善合作的会谈停滞不前。对下一届政府来说,突破制裁仍是执政的重点与难点。

中国国际问题研究院助理研究员李子昕表示,尽管佩泽希齐扬主张在伊核协议上做出让步以换取美西方减轻制裁,但短期内制裁局面或难以改变。考虑到美国与以色列之间的亲密关系,美国缺乏与伊朗改善关系的根本动力。

第三,外部安全形势不乐观。莱希2021年就任总统以来,为伊朗外交打开了新局面。去年,以伊朗和沙特阿拉伯复交为标志,伊朗与地区多国开启了“和解模式”。然而,本轮巴以冲突及其外溢效应对地区安全局势造成严重冲击。今年4月,伊朗驻叙利亚使馆遭袭击后,伊朗对以色列本土进行袭击。6月,以军宣布批准在黎巴嫩开展军事行动的计划。地区一系列动态引发冲突进一步扩大的担忧,安全局势不稳将对伊朗造成威胁,影响其经济复苏的外部环境。